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Introducere 

 

Rolul băncilor în economie a suscitat interesul lumii academice și al industriei specifice în toate perioadele 

de dezvoltare economică modernă, iar în situații de manifestare a crizelor (economice, pandemice, geopolitice 

sau de alte tipologii), studiile de specialitate reliefează acut importanța băncilor în susținerea economiei. 

Băncile constituie coloana vertebrală a infrastructurii financiare și un sistem financiar care funcționează 

bine este o condiție prealabilă pentru dezvoltarea economică (Gržeta et al., 2023). În calitate de intermediari 

esențiali ai economiei, băncile sunt așteptate să gestioneze eficient riscurile și vulnerabilitățile la adresa 

stabilității financiare, prin adecvarea pozițiilor financiare și prudențiale, respectiv prin capacitatea de a gestiona 

șocurile sociale, economice sau de mediu.  

Criza financiară internațională care a debutat în anul 2007, manifestările pandemiei COVID-19, începând 

cu anul 2020, evoluțiile geopolitice din Europa de Est (pe fondul conflictului militar din Ucraina), niveluri 

record ale inflației și criza energetică reprezintă cele mai importante provocări care au adus în discuție 

reziliența sistemelor bancare în ultimii ani. Cele mai recente evenimente care au testat stabilitatea financiară 

după criza din 2007 s-au produs în Statele Unite ale Americii, în luna martie 2023, când două bănci au 

falimentat, pe fondul retragerii masive ale fondurilor deponenților (Silicon Valley Bank și Signature Bank of 

New York), iar în Europa, autoritățile elvețiene au anunțat o fuziune susținută de stat a Credit Suisse cu USB 

(FMI - Global Financial Stability Report, 2023). Reacțiile piețelor nu au întârziat să apară, nivelul de aversiune 

la risc a crescut și îngrijorările globale la adresa stabilității sistemelor financiare sunt evidente, amplificate de 

viteza cu care informația circulă în prezent, grație tehnologiilor digitale și interconectării piețelor financiare. 

Tema fragilității sistemelor bancare rămâne actuală și dezideratul sistemelor bancare reziliente și robuste 

impune reglementatorilor bancari și factorilor de decizie configurarea de politici și implementarea de 

instrumente care să conducă la restabilirea încrederii în mediul bancar, gestiunea eficientă a riscurilor și 

evitarea situațiilor de criză. Arhitectura supravegherii sistemelor bancare se bazează pe sistemele de 

guvernanță și gestiune a riscurilor de la nivelul instituțiilor bancare, care se confruntă pe de o parte, cu 

interesele deținătorilor de capital în maximizarea profiturilor și sunt expuși, pe de altă parte, necesității de a 

implementa prevederi prudențiale bancare și reguli contabile stricte, care să conducă la niveluri acceptate de 

lichiditate, adecvare a capitalului și gestionare eficientă a riscurilor. În acest angrenaj complex al 

managementului bancar, aflat între poli importanți de interese – autoritățile de reglementare, acționarii bancari 

și potențialii investitori – subiectul performanței bancare este unul extrem de sensibil, cu conotații puternice 

de expunere la denaturarea contabilă, marker major de anxietate pe piețele bancare și totodată, expus la 

volatilitatea acestora. 

Performanța bancară este afectată în special de evenimente și circumstanțe din ultimele două decade, pe 

fondul riscurilor și incertitudinilor manifestate în aproximativ ultimii 15 ani, caracterizați de cel puțin două 

crize financiare majore. Sistemele bancare din diferite state s-au confruntat și continuă a se confrunta cu situații 

complicate, din areale diverse, ce vizează lichiditatea, solvabilitatea, cerințele de capital, modificări majore de 

paradigmă contabilă bancară în contextul intrării în 2018 a IFRS 9 „Instrumente financiare”, creșterea 

aversiunii la risc a investitorilor, accentuarea concurenței, schimbări structurale în comportamentele de 

economisire și îndatorare ale clienților, expansiunea tehnologiilor digitale bancare, a sectorului Fintech etc. 
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Sistemele bancare au fost astfel nevoite să-și configureze și să implementeze instrumente prin care să 

gestioneze noua realitate bancară, într-un mediu bancar dinamic și imprevizibil.  

O succintă incursiune în evoluția recentă a performanței bancare în plan european, în statele membre ale 

Uniunii Economice și Monetare, respectiv pentru zona Euro, relevă pentru anii 2021 și 2022 niveluri ale 

profitabilității (ca marker major al performanței bancare) robuste, comparabile cu cele anterioare debutului 

pandemiei COVID-19, pe fondul costurilor mai scăzute legate de pierderile din credite, a cheltuielilor 

operaționale reduse și a veniturilor operaționale consistente, date de marjele mai largi și volume mai mari de 

împrumuturi ( ECB - Annual Report, 2021; ECB - Annual Report 2022). Cu toate acestea, băncile au continuat 

să fie provocate în anul 2021 în diferite moduri de probleme structurale pre-pandemice, cum ar fi eficiența 

scăzută a costurilor, diversificarea limitată a veniturilor, supracapacitatea și marjele comprimate într-un mediu 

cu dobândă scăzută (ECB - Annual Report, 2021). În anul 2022, în pofida înrăutățirii semnificative a 

perspectivelor economice, cea mai importantă sursă de afectare a performanței bancare, reprezentată de 

creditele neperformante, arată că acestea au scăzut în continuare, însă se manifestă anumite tendințe de creștere 

a riscului de credit, în legătură cu abordările contabile privind creditele „subperformante”, conform IFRS 9 

„Instrumente financiare” (ECB - Annual Report, 2022). 

Determinanții modificărilor ROE în zona euro în perioada 2017-2022 (figura nr. R.1) surprind o influență 

majoră a deprecierii activelor financiare, mai ales după anul 2018, de când se aplică în plan contabil IFRS 9 

„Instrumente financiare”, cu reguli complexe și generatoare în prima fază de valori crescute ale provizioanelor 

pentru credite neperformante. Acestea au erodat performanța bancară între 2018 și 2021, iar pandemia COVID-

19, suprapusă peste o parte a perioadei menționate, nu a făcut decât să catalizeze factorii generatori de pierderi 

în industria bancară a zonei euro.  

Sunt doar două exemple de factori care au generat modificări în profilurile de performanță bancară, analizate 

cu date agregate, la nivel de țară. Lor li se adaugă - în funcție de perspectiva de cercetare, perioada analizată 

și arealul geografic – multiple alte elemente care pot impacta performanța bancară și care impun metode de 

analiză adecvate, științific fundamentate și demonstrate. 

 

Figura nr. R.1 Rentabilitatea capitalurilor băncilor din zona euro (ROE - Return on equity) și 

principalii determinanți ai modificărilor anuale, 2017-2022. 

 

 

 

 
Modificarea anuală a ROE 

 Nivelul ROE (scala din dreapta) 

 Deprecierea activelor financiare 

 Venitul net (înainte de deprecieri, 

provizioane și impozite) 

 Alți determinanți ai rezultatului 

 
Capital total 

Sursa: Financial Stability Review, mai 2023 (ECB - Financial Stability Review, 2023). 
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Dacă atenția se mută dinspre perspectiva macroeconomică spre cea de tip micro-bancar, rezultatele sunt cel 

puțin surprinzătoare, dacă se analizează diferențele dintre bănci. Spre exemplu, analiza pe cuartile a băncilor 

din zona euro denotă un grad înalt de eterogenitate a băncilor, în condițiile în care, între 2017 și 2022, diferența 

de Rentabilitate a capitalurilor (ROE) dintre cele mai performante și cele mai puțin performante bănci se 

menține în jurul a aproximativ 12%, iar calitatea creditelor și ineficiența costurilor par a fi principalele cauze 

ale disparităților dintre bănci (ECB - Financial Stability Review, 2023).  

În plan național, dinamica performanței băncilor active în România, în perioada 2009-2023 (martie) 

(figura nr. R.2), studiată prin perspectiva indicatorilor de profitabilitate (Rentabilitatea activelor – ROA Return 

on assets și Rentabilitatea capitalurilor – ROE Return on equity) reliefează modificări în general neliniare de-

a lungul perioadei studiate, cu tendințe de creștere a ROE și de menținere a ROA în ultimii ani. Analiza unei 

astfel de dinamici este intrigantă și necesită o investigare atentă și nicidecum disparată a fenomenului, ci 

identificarea adecvată a factorilor determinanți și a relațiilor de influență cu performanța bancară. Dificultatea 

surprinderii acelor determinanți care ar putea afecta performanța bancară rezidă din mecanismele complexe în 

cadrul cărora băncile funcționează, din interacțiunile lor cu diferiți agenți ai economiei – acționari, investitori, 

autorități de supraveghere, clienți, creditori etc. – care impactează puternic asupra profilurilor de performanță 

ale băncilor. Contează enorm în studierea performanței bancare care sunt caracteristicile și vulnerabilitățile 

mediului macroeconomic în care băncile își manifestă valențele, care este perioada istorică analizată, dacă se 

manifestă sau nu tensiuni geopolitice, care sunt particularitățile piețelor financiare implicate ori ce tip de 

incertitudini se manifestă la nivel regional și global. Legăturile strânse dintre sectorul bancar și cel 

guvernamental pot contribui la nivelurile de performanță bancară, iar dependența performanței bancare de 

reglementările prudențiale, inclusiv cele contabile bancare, este evidentă și dificil de evaluat.  

 

Figura nr. R.2 Evoluția principalilor indicatori de performanță la nivelul sistemului bancar românesc 

(ROA și ROE), 2009-2023. 

 
Sursa: prelucrare proprie a datelor privind indicatorii agregați ai instituțiile de credit disponibile pe baza de 

date interactivă a Băncii Naționale a României, https://www.bnr.ro/Raport-statistic-606.aspx accesat in iunie 

2023. 

 

Pleiada de posibili determinanți ai performanței bancare trebuie continuată cu o altă categorie esențială – a 

celor atribuiți managementului bancar, guvernanței corporative și nivelurilor de responsabilitate asumate 

1,90
1,501,360,951,341,551,301,08

1,24-1,320,01-0,64-0,23-0,16

0,25

21,34

16,40
13,28

8,66
12,21

14,58
12,51

10,4211,77

-12,45

0,13

-5,92
-2,56-1,73

2,89

-20,00

-10,00

0,00

10,00

20,00

30,00

mar.
2023

dec.
2022

dec.
2021

dec.
2020

dec.
2019

dec.
2018

dec.
2017

dec.
2016

dec.
2015

dec.
2014

dec.
2013

dec.
2012

dec.
2011

dec.
2010

dec.
2009

ROA (%) ROE (%)

https://www.bnr.ro/Raport-statistic-606.aspx%20accesat%20in%20iunie%202023
https://www.bnr.ro/Raport-statistic-606.aspx%20accesat%20in%20iunie%202023


13 

 

de conducerea băncilor. În ce măsură creșterea eficienței operaționale este suficientă pentru creșterea 

performanței bancare este greu de precizat, deoarece contează în ecuația răspunsului mulți alți factori – 

dimensiunea băncii, nivelul de complexitate a activelor financiare, modelul de afaceri (finanțarea cu prioritate 

a anumitor segmente de clientelă sau dimpotrivă, o abordare globală de finanțare a tuturor necesităților 

economiei) ori gradul de digitalizare. 

Preocupări de analiză a performanței bancare sunt consemnate într-o vastă literatură de specialitate, precum 

și la nivelul autorităților de supraveghere bănci centrale, Banca Centrală Europeană etc. - care publică 

periodic materiale privind stabilitatea financiară, în care alocă spații consistente pentru teme referitoare la 

performanța bancară.  

Mediul bancar internațional a fost caracterizat în ultimele cinci decenii de preocupări de reglementare 

prudențială a sistemelor bancare, iar Comitetul de Supraveghere Bancară de la Basel are un rol esențial în acest 

demers de reglementare. Analiza evoluției Acordurilor Basel (I-IV) denotă conexiunea puternică a 

reglementărilor cu stadiul de dezvoltare a sistemelor bancare și a economiilor în general. Importante 

reglementări legale în plan european, în acord cu prevederile Basel, au fost configurate în Directiva CRRIII / 

CRDVI (Capital Requirements Regulation / Capital Requirements Directive) (Directiva CRRIII / CRD VI, 

2022) și transpuse în legislațiile naționale ale statelor membre.  

 

 

Motivația și importanța cercetării 
 

Lucrarea de doctorat se înscrie în fluxul de cercetare al performanței entităților, respectiv al 

particularităților performanței în mediul bancar. Chiar dacă literatura de specialitate acordă atenție 

consistentă subiectului și pot fi identificate studii sau perspective de cercetare multiple, există încă paliere ale 

performanței bancare care necesită investigare științifică suplimentară și care să clarifice interferențele 

dintre informațiile contabile și performanța bancară, să delimiteze rolul informațiilor contabile bancare în 

configurarea profilurilor de performanță ale băncilor și să analizeze implicațiile cadrelor normative de 

contabilitate (cum este cel bazat pe Standardele Internaționale de Raportare Financiară – IFRS) asupra 

metricii performanței bancare.  

Rațiunea practică a alegerii temei de cercetare se bazează, în primul rând, pe importanța problematicii 

performanței bancare pentru industria financiară de profil, grevată de o dinamică accentuată a aspectelor 

normative specifice și a interdependențelor cu economia în ansamblul său. Mediul bancar, direct interesat 

de maximizarea valorii randamentului capitalurilor și satisfacerea intereselor deținătorilor de capital bancar, 

consideră profitabilitatea un item major al jurnalului de bord al managerilor și al acționarilor, deopotrivă. 

Aspectele de natură contabilă ale performanței bancară reprezintă elemente cheie tehnice în procesele de 

determinare, evaluare și monitorizare a performanței bancare, ceea ce le face susceptibile la operațiuni de 

denaturare, aplicare de raționamente contabile creative sau chiar fraudă.  

Actualitatea temei este dată de mediul economic aflat în continuă schimbare, precum și de provocările cu 

care s-au confruntat sistemele bancare în ultimii ani și care impactează performanța – cum ar fi criza economică 

din anul 2007, urmată de recenta criză pandemică COVID-19 (cu debut în martie 2020), criza energetică 

declanșată pe fondul tensiunilor geopolitice din Europa de Est (începând cu anul 2022) și recentele falimente 

bancare din Statele Unite ale Americii (martie 2023).  
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Dezideratul rezilienței și robusteții sistemelor bancare rămâne permanent în atenția autorităților de 

reglementare și supraveghere bancară, iar performanța bancară este o „necunoscută” țintită permanent în 

ecuațiile complicate de supraveghere bancară. Managementul bancar este preocupat de performanța bancară 

în contexte de asimetrie informațională evidente, între interesele deținătorilor de capital în maximizarea 

profiturilor și diverse alte categorii de utilizatori ai informațiilor de performanță, stakeholderi bancari variați - 

potențiali investitori, creditori, debitori etc. – ale căror interese nu sunt în general convergente cu ale 

acționarilor bancari. 

Argumentele științifice privind necesitatea de cercetare a domeniului ales s-au conturat în urma revizuirii 

literaturii de specialitate, care confirmă expectațiile inițiale privind importanța cercetării și aduc detalii 

structurate prețioase privind tipurile de studii disponibile, direcțiile de cercetare deja studiate, metodologiile 

utilizate și rezultatele obținute. Literatura economică acordă o mare atenție performanței băncilor, exprimată 

în termeni cu diverse conotații - profitabilitate și productivitate, concurență, concentrare și eficiență. 

Demersurile incipiente de cercetare nestructurată a subiectului profitabilității bancare în baze de date 

internaționale care conțin articole științifice ori simpla căutare a termenilor pe Internet conduc la identificarea 

unui număr însemnat de studii, puncte de vedere, comunicate, acte normative etc. din arealul cercetat, cu 

numeroase subteme, cum ar fi performanța bancară și politicile responsabilității sociale corporative, modele 

de analiză a performanței bancare și studii empirice, precum și performanța bancară în legătură cu elemente 

de risc bancar etc. Asumpția abundenței studiilor din arealul performanței bancare a fost confirmată și la o 

cercetare structurată științific a literaturii de specialitate, însă nu este însoțită și de un flux de publicații facil 

de identificat în domeniul specific al performanței bancare din perspectivă contabilă, ceea ce a condus la al 

doilea motiv de alegere a subiectului, respectiv scarcitatea resurselor de informare științifică asupra 

performanței bancare din perspectivă contabilă și necesitatea configurării unor studii care să surprindă 

esența indicatorilor bancari specifici performanței bancare și a aspectelor contabile asociate.  

Într-o astfel de pleiadă de cercetări ale performanței bancare existente, nișa informațională căreia i se 

adresează teza de doctorat este explorată într-o mai mică măsură și a fost identificat un număr mai redus de 

studii care să sublinieze legătura contabilității băncilor cu dinamica performanței. Din multe studii analizate, 

a rezultat că pare a fi un subiect de la sine înțeles - o manieră tautologică în care contabilitatea este considerată 

producător de informație de bază într-o entitate (inclusiv pentru determinarea performanței), fără a se 

conștientiza însă, că de modul în care informația contabilă este dezvoltată depind nenumărate procese și 

evenimente din viața entității. Iar performanța reprezintă o categorie distinctă de informații, cu perspective 

multiple de interacțiune cu factori interni sau externi bancari, marker de decizie managerială bancară ori 

element major pentru deciziile stakeholderilor diverși. 

Cercetarea contabilă vizată de prezenta lucrare are o importanță aplicativă, dat fiind faptul că prezintă 

informația contabilă din perspectiva sursei primordiale a datelor pentru analiza performanței bancare. În 

general, în analiza performanței bancare, accentul este pus pe indicatorii specifici de măsurare, fără a se acorda 

atenție tehnicilor contabile care surprind esența fenomenelor bancare, aplică raționamente contabile și 

furnizează informații esențiale pentru analiza profitabilității. Dacă în fluxul contabil de producere a bazei 

indicatorilor de profitabilitate se introduc intenționat informații eronate sau apar involuntar erori, analiza 

profitabilității va fi viciată și implicit, procesele manageriale, de afaceri sau de dezvăluire de informații 

(disclosure) vor fi afectate.  
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Prezenta teză de doctorat abordează mecanismele structurale de elaborare contabilă a informațiilor de 

profitabilitate bancară pe baza Standardelor Internaționale de Raportare Financiară (IFRS), resorturile 

profunde ce le caracterizează în avalul sau în amontele fluxului contabil, precum și impactul modificărilor 

legislative asupra performanței bancare, cum este analiza comparativă a IAS 39 și IFRS 9, precum și impactul 

acestora asupra indicatorilor de performanță bancară.  

 

Obiectivele cercetării 
 

Obiectivul principal al cercetării este delimitarea și analiza rolului determinanților contabili în stabilirea 

și evoluția profilurilor de performanță ale băncilor. 

Ca atare, această lucrare are un dublu scop. Pe de o parte, studiul își propune să realizeze o analiză critică 

și cuprinzătoare a literaturii dedicate identificării și analizării principalilor indicatori, a proiectelor 

metodologice și a factorilor determinanți ai performanței bancare. Pe de altă parte, studiul își propune să 

investigheze rolul mai multor factori specifici bancari, macroeconomici și modificărilor legislative asupra 

evoluției performanței bancare la nivel național și european, cu un accent deosebit pe rolul informației furnizate 

de contabilitate asupra indicatorilor de profitabilitate studiați.  

Clarificarea motivației și a scopului prezentului demers științific conduce la stabilirea principalelor întrebări 

de cercetare: 

Q.1. Cum au evoluat sistemele de măsurare a performanței și care sunt indicatorii de natură 

contabilă asociați performanței bancare?  

Q.2. Care sunt reperele majore ale dinamicii recente ale performanței bancare la nivel național, 

european și internațional? 

Q.3. Ce mecanisme bancare contabile stau la baza determinării și transparentizării profilurilor de 

performanță bancară? 

Q.4. Cum este afectată performanța bancară de aplicarea Standardelor Internaționale de Raportare 

Financiară (IFRS)? 

Q.5. În ce măsură literatura anterioară investighează performanța bancară? 

Q.6. Gradul de transparență bancară influențează performanța bancară? 

Q.7. Care este impactul determinanților macroeconomici și a factorilor contabili interni bancari 

asupra performanței bancare? 

Seria de obiective specifice de natură să faciliteze procesul de cercetare este configurată pe baza întrebărilor 

de cercetare și se referă la următoarele: 

Obiectivul nr.1 Delimitarea conceptuală a performanței din dublă perspectivă (epistemologică și 

cronologică), particularizarea abordării performanței în mediul bancar și configurarea unui set de 

indicatori de cuantificare a performanței bancare. 

Obiectivul nr.2 Stabilirea coordonatelor esențiale ale dinamicii istorice recente și ale cadrului normativ 

al performanței bancare la nivel național, european și internațional. 

Obiectivul nr.3 Determinarea cadrului general în care contabilitatea bancară operează și a modului în 

care poate impacta procesele de determinare a indicatorilor de performanță și dezvăluirea publică a 

acestora. 
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Obiectivul nr.4 Examinarea teoretico-empirică a impactului aplicării Standardelor Internaționale de 

Raportare Financiară (IFRS) asupra metricii performanței bancare, cu accent asupra implementării 

începând cu anul 2018 a standardului IFRS 9. 

Obiectivul nr.5 Revizuirea sistematică și analiza bibliometrică a literaturii de specialitate în domeniul 

performanței bancare, în vederea identificării principalelor direcții de cercetare existente. 

Obiectivul nr.6 Investigarea empirică a asocierii dintre gradul de transparență și performanța băncilor 

active în România, cu prezentarea rolului mediator al factorilor contabili asupra acestei relații. 

Obiectivul nr.7 Modelarea econometrică a influenței asupra performanței bancare a unui set de 

determinanți macroeconomici și factori contabili interni bancari, în Uniunea Europeană (studii 

empirice la nivel de țară și de grup bancar european). 

Obiectivul nr.8 Configurarea setului final de concluzii ale cercetării teoretice și practice, prin raportarea 

la rezultatele cercetării, stabilirea limitelor și direcții viitoare de cercetare. 

Pentru atingerea obiectivului general și a celor specifice fixate, sunt dezvoltate secțiuni distincte ale tezei, 

care se bazează pe asumpții, întrebări de cercetare și ipoteze distinct precizate, după caz.  

 

Metodologia de cercetare 
 

Dintre abordările curentelor metodologice în științele economice – sistematic, constructivist, evolutiv, 

istoric, comportamental sau situațional (Romanenko & Rakhuba, 2019) – prezenta cercetare se înscrie în linia 

unei abordări sistematice, evolutive și a unei poziționări epistemologice constructiviste de tip pozitiv, care se 

întemeiază pe studierea fenomenului economic și pe rolul modelării cantitative în explicarea evoluției acestuia 

(Bakir & Bahtiyar, 2021; Rogojanu & Serban-Oprescu, 2013). Din punct de vedere al modului de identificare 

a informațiilor, această cercetare folosește metode mixte simultane, îmbină cercetarea calitativă bazată pe 

explorarea narativă cu cercetarea cantitativă și pune accent pe cercetarea experimentală (determinarea 

influențelor anumitor factori) (Andrei et al., 2020). 

Complexitatea fenomenului studiat impune o abordare metodologică adecvată și o gamă de instrumente 

metodologice asociate, care îmbină cercetarea fundamentală cu cea cantitativă și metodele moderne cu 

metodele clasice. Pericolul excesului de matematizare pare a cuprinde multe dintre abordările recente din 

domeniul științelor economice și este conștientizat, iar găsirea acelei direcții care să conducă la cercetări 

eficiente cu instrumentar matematico-statistico-econometric adecvat reprezintă un deziderat al prezentului 

studiu. Din punct de vedere tehnic, cercetarea de față este susținută cu ajutorul programului de referențiere 

bibliografică Mendeley, prelucrare econometrică în STATA și analiză bibliometrică prin VOSviewer. 

Procesele de stabilire a reperelor metodologice ale studierii teoretico-empirice a performanței bancare pe 

baza informațiilor contabile implică luarea în considerare a două particularități esențiale ale științei 

economice: prima, care vizează grade înalte de instabilitate a variabilelor economice și neliniaritatea relațiilor 

dintre ele și a doua, care atrage atenția asupra subiectivității cercetătorului în formularea concluziilor și 

recomandărilor specifice științei economice (Răboacă & Ciucur, 2004). Surmontarea acestor caracteristici ale 

cercetărilor specifice economiei reprezintă un deziderat vizat pe întregul parcurs al studiilor doctorale și care 

conduce la configurarea acelor instrumente metodologice care să contribuie la rezultate solide, realiste și cu 

impact.  
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Teza de doctorat se subordonează unei poziționări epistemologice, ce se definește ca fiind conduita pe care 

și-o propune cercetătorul pentru a „accede la real” și a aduce elemente de noutate, în contextul teoriei generale 

a cunoașterii științifice (Niculescu & Vasile, 2011). Astfel, practica de cercetare, alegerea metodelor și 

direcțiilor de cercetare, precum și selectarea criteriilor de validare a contribuțiilor științifice sunt influențate de 

această poziție epistemologică. Ca atare, pentru o mai bună structurare a prezentei lucrări, demersul științific 

și metodologia utilizate sunt reprezentate schematic în figura nr. R.3. 

 

Figura nr. R.1 Metodologia folosită în demersul cercetării. 

 
Sursa: elaborată de autor.  

 

 

 

 

 

Sinteza lucrării 
 

Teza de doctorat cuprinde 7 capitole, 40 de paragrafe și anterior prezentării capitolelor, conține secțiuni 

distincte de cuvinte cheie, introducere, motivație și importanța cercetării, obiective, metodologie de cercetare 

Metode și tehnici 
folosite

Analiza semantică, Sinteza documentară, 
Analiza de conținut, Analize comparative, 

Sinteze tematice, Inferențe inductive, 
Raționamente deductive, Prezentarea 

grafică.

Annaliza bibliometrică, Revizuirea sistematică 
a literaturii de specialitate.

Analize comparative, Sinteze tematice, 
Prezentare grafică și cartografică, Prezentare 

comparativă

Culegerea datelor prin tehnici precum analiza 
de conținut,

Analiza econometrică, modele de panel 
statice și dinamice,

Deducția, Inducția

Analize comparative, Sinteze 

Etapele demersului de 
cercetare

1.Stabilirea delimitărilor conceptuale și 
identificarea cadrului economic pentru tema 

de cercetat; 

2.Alegerea arealului geografic în care se 
studiază fenomenul;

3.Inventarierea și prezentarea principalelor 
reglementări normative specifice arealului 
studiat și determinarea impactului acestora 

asupra fenomenului analizat;

4.Identificarea principalelor direcții de 
cercetare ale fenomenului studiat; 

5.Selectarea metodologiei adecvate 
cercetării;

6.Colectarea datelor, testarea modelelor și 
interpretarea rezultatelor; 

7.Configurarea concluziilor cercetării, a 
limitelor, precum și propunerea unor direcții 

viitoare de cercetare.
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și structura lucrării. Secțiunea finală prezintă concluzii, contribuții proprii, limite și perspective ale 

cercetării, precum și demersuri pentru diseminarea rezultatelor. În teză se regăsesc 43 de figuri și 43 tabele, 

precum și un număr de 377 de surse bibliografice.  

Din perspectivă compozițională, lucrarea vizează o expunere graduală a demersului științific, prin 

prezentarea inițială a cadrului conceptual al performanței, tranziția spre performanța bancară și indicatorii 

principali de cuantificare. Secțiunea secundă prezintă dinamica performanței din aproximativ ultimii treizeci 

de ani din România, Europa și o succintă comparație cu Statele Unite ale Americii, cu scopul de cunoaștere a 

realităților performanței bancare din diverse areale geografice. Următoarele aspecte studiate fac referire directă 

la domeniul de cercetare al contabilității în mediul bancar și abordează rolul esențial al informațiilor contabile 

în evaluarea performanței bancare, precum și cadrul legislativ concretizat prin Standardele Internaționale de 

Raportare Financiară (IFRS) aplicabile industriei bancare. Pe fondul volumului vast al literaturii referitoare la 

performanța bancară, analiza studiilor existente este realizată cu ajutorul revizuirii sistematice și a analizei 

bibliometrice, care a condus la identificarea principalelor clustere de literatură – itemi esențiali în configurarea 

secțiunilor aplicative ale cercetării. Modelarea econometrică a indicatorilor de performanță bancară și 

prezentarea principalelor influențe, atât la nivel național, cât și european, formează secțiunile finale ale 

cercetării.  

Primul capitol delimitează conceptual fenomenul general studiat - performanța, face tranziția spre 

semnificația bancară a performanței, cu prezentarea abordărilor teoretice privind performanța bancară și 

măsurarea acesteia, în scopul constituirii unui cadru conceptual adecvat și sesizării aspectelor esențiale ale 

performanței bancare și a indicatorilor acesteia. Obiectivul acestui capitol se referă la crearea unui cadru 

conceptual specific performanței bancare, ca fundament pentru analiza ulterioară a performanței bancare, atât 

din perspectivă teoretică, dar și practică.  

Lucrarea debutează cu o descriere sinoptică a proceselor de măsurare a performanței, cu accent pe perioada 

de la începutul secolului al XX-lea până în prezent. Continuă cu delimitarea teoretică a performanței și a 

termenilor asociați, sistematizează aspecte specifice performanței pentru domeniul bancar și studiază 

principalii indicatori de măsurare a performanței bancare identificați în literatura de specialitate.  

Performanța bancară poate fi definită ca o reflexie a modului prin care instituția bancară își utilizează 

resursele astfel încât să își atingă obiectivele (Ebrahimi et al., 2021) și se referă la capacitatea de a genera 

profitabilitate durabilă (Ferrouhi, 2018; Monea, 2016). Există o gamă variată de metode și de indicatori de 

măsurare a performanței bancare, iar alegerea și utilizarea corespunzătoare a acestora în evaluarea 

performanței bancare este provocatoare, dată fiind varietatea acestora și multiplele fațete pe care le pot 

surprinde. În același timp, literatura de specialitate consemnează cu precădere anumiți indicatori de 

profitabilitate bancară (precum Rata rentabilității activelor (ROA), Rata rentabilității financiară (ROE) și Rata 

cost-venit (CIR)), prezenți în majoritatea studiilor de analiză a performanței bancare și care pot fi considerați 

reprezentativi pentru procesele de evaluare a performanței. Tendința ca profitabilitatea bancară să fie măsurată 

prin rentabilitatea activelor medii (Moufty et al., 2021) este considerată cea mai facilă metodă de măsurare a 

performanței financiare aplicată în cadrul sectorului bancar (Simpson & Kohers, 2002). Literatura de 

specialitate consemnează o serie de derivați ai rentabilității activelor (Helfert, 2001), cum ar fi: Rata 

rentabilității activelor medii (ROAA din limba engleză Return on average assets), Rata brută a rentabilității 

activelor (GROA din limba engleză Gross return on assets), Rata netă a rentabilității activelor (NROA din 

limba engleză Net return on assets). 
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Cel de al doilea capitol are drept scop descrierea, atât în manieră cantitativă, dar și sub aspectul analizei de 

tip calitativ comparativ, a dinamicii principalilor indicatori ai performanței bancare, în plan național și 

internațional. În prima secțiune se prezintă modul în care Comitetul de la Basel a contribuit, începând cu anii 

’70, la dezvoltarea reglementărilor bancare în plan internațional, cu accent pe aspectele de performanță 

bancară. Următoarele două paragrafe studiază din perspectivă dinamică evoluția performanței bancare pentru 

arealul național, european și internațional, începând cu anii ’90 până în prezent (iulie 2023). Astfel, acest 

capitol contribuie la crearea unei baze primare de indicatori utilizați de băncile centrale și organismele de 

supraveghere și, în același timp, permite identificarea unor factori care au influențat evoluția performanței 

bancare pentru arealul și perioada de timp studiată.  

Analiza succesiunii Acordurilor Basel – de la Acordul Basel I la Acordul Basel IV (alternativ, 3.1) a arătat 

că problematica performanței bancare, deși nu este explicit menționată în prima linie a descrierii acordurilor, 

reprezintă însă un subiect aflat în strânsă conexiune cu temele principale descrise pe larg în reglementările 

menționate, în special adecvarea capitalului și activele ponderate în funcție de risc. Prevederile Directivei 

CRRIII / CRDVI arată importanța acordată profitabilității în cadrele de reglementare ale Uniunii Europene, în 

condițiile în care, de la 1 ianuarie 2015, fiecare instituție de credit raportează autorităților de supraveghere 

profitul sau pierderea înainte de impozitare și impozitul pe profit (pentru fiecare stat membru și fiecare țară 

terță care a înființat o sucursală). În planul dezvăluirii publice de informații de performanță bancară, Directiva 

CRRIII / CRD VI prevede expres publicarea rentabilității activelor (art. 90) - indicatorul de rentabilitate a 

activelor este considerat indicator-cheie în rapoartele anuale și trebuie publicat. Reglementarea europeană 

prezintă de asemenea, modalitățile de calculare a valorii capitalului, format din fonduri proprii de nivel 1 de 

bază și suplimentar, precum și fonduri proprii de nivel 2. Capitalul bancar este considerat un factor determinant 

esențial pentru performanța băncilor, iar  rezultate literaturii anterioare sunt mixte în ceea ce privește legătura 

dintre adecvarea capitalului și performanța bancară (Le et al., 2023; Oyetade et al., 2023; Awdeh et al., 2011), 

însă majoritatea studiilor converg spre evidențe ale relației pozitive dintre implementarea prevederilor 

acordurilor de capital Basel (capitalul bancar) și performanța bancară.  

Odată stabilit interesul reglementatorilor bancari pentru performanța bancară și a literaturii de specialitate 

pentru relațiile dintre reglementările bancare – capital - active ponderate la risc - performanță, următoarele 

două secțiuni ale capitolului (situația performanței bancare în plan național, respectiv european și internațional) 

generează informații sintetice, cronologice și comparative ale nivelurilor și profilurilor de performanță bancară 

pentru perioada anilor ’90-2023. Dinamica performanței în sistemul bancar românesc, european și internațional 

(prin comparație cu Statele Unite ale Americii) a fost stabilită prin apelul la rapoartele publice ale autorităților 

de supraveghere bancară. Evoluția neuniformă a performanței bancare este, pe de o parte, explicată prin 

influența unor factori ciclici (cum sunt criza financiară internațională care a debutat în anul 2007, manifestările 

pandemiei COVID-19 din perioada 2020-2022) ori factori structurali, mediul economic diferit de la stat la stat, 

reglementările naționale și cele de supraveghere bancară (Acordurile Basel).  

În cel de al treilea capitol sunt prezentate aspecte teoretice privind rolul, semnificația și calitatea informației 

contabile în măsurarea performanței bancare. În prima parte sunt surprinse aspecte esențiale ale contabilității 

specifice domeniului bancar, între universalitate și contingență, prin apelul la cadrul conceptual al raportării 

financiare și caracteristicile calitative ale informațiilor contabile. Pentru industria bancară, o caracteristică 

esențială se referă la transparența informațională, subiect dezvoltat în următoarea secvență a acestui capitol. 

Creșterea transparenței sporește stabilitatea băncilor și contribuie pozitiv la creșterea performanței bancare, 
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conform studiilor analizate (aceste aspecte contribuie la stabilirea ipotezelor pentru studiul de caz din capitolul 

6). A treia fază de cercetare a contabilității bancare abordează legătura informației contabile cu performanța 

bancară.  

În cadrul mai larg al teoriei guvernanței corporative și al asimetriei informaționale, teoria stakeholderilor, 

care presupune că managementul unei entități ar trebui să fie capabil să reconcilieze interesele diverselor 

categorii de stakeholderi (Freeman, 1984, 2010; Macini et al., 2022), pare a fi adecvată mediului bancar, în 

condițiile în care rolul stakeholderilor în industria bancară este esențial și managementul bancar este interesat 

de nevoile informaționale ale acestora (An et al., 2022; Bătae, Feleagă, et al., 2020; Frecea, 2016; Ionescu et 

al., 2020).  

Un procent însemnat al informațiilor bancare utile managementului și diferitelor categorii de utilizatori este 

generat de către contabilitate, care furnizează informații către categorii distincte de utilizatori, ale căror 

obiective, alegeri și nevoi pot fi adesea contradictorii. Informația contabilă reprezintă sursa de bază în 

evaluarea performanței bancare, iar calitatea acesteia este definitorie pentru calitatea și reprezentativitatea 

indicatorilor de performanță bancară. Sub sintagma „calitatea informațiilor contabile” pot fi identificate 

abordări care par să aibă sensuri apropiate de reprezentarea fidelă, valoarea justă ori validitatea informațiilor, 

iar în sens larg, o informație contabilă este de calitate dacă ea reprezintă principiile fundamentale pe care se 

presupune că ar trebui să le oglindească (Stenheim & Madsen, 2017).  Dincolo de nuanțele conceptuale, diferite 

metrici sunt asociate informațiilor contabile de calitate superioară, cum sunt tehnicile de netezire a veniturilor, 

gestiunea rezultatelor, metode de recunoaștere a pierderilor sau cuplul de informații venituri-costuri – toate 

acestea fiind specifice arealului performanței (Barth et al., 2023; Klish et al., 2021; Lang et al., 2003; Abu 

Alrub et al., 2018). 

Băncile sunt considerate mai opace decât alte industrii și se confruntă cu asimetrie informațională (Ha, 2021; 

Flannery et al., 2004), pe fondul complexității inerente a afacerii (Levine, 2004) și a nevoilor informaționale 

complexe ale stakeholderilor. Transparența este regăsită adesea în studiile de specialitate sub accepțiunea de 

transparență a performanței financiare (Nasreen et al., 2023), iar creșterea transparenței contribuie la o creștere 

a performanței bancare (Nasreen et al., 2023; Oino, 2019), reduce riscul de apariție a crizelor bancare și 

sporește stabilitatea băncilor (Akhigbe et al., 2013; Barakat & Hussainey, 2013; Baumann & Nier, 2004; 

Nasreen et al., 2023). Situațiile financiare ale băncilor pot oferi o viziune distorsionată asupra sănătății lor 

financiare, în special în perioade dificile, din cauza neaderării la spiritul regulilor contabile și a toleranței față 

de reglementări (Huizinga & Laeven, 2012). Dinamica accentuată a tehnologiilor informaționale din ultimii 

ani afectează producția de informație contabilă și percepția utilizatorilor (Tiron-Tudor et al., 2022; Manta et 

al., 2023).  

Nu se poate identifica în rândul băncilor o abordare contabilă singulară și unanim acceptată, ci mai degrabă 

variații în modalitățile de configurare și implementare a contabilității. Există societăți bancare în care domină 

conservatorismul contabil, recunoscut în literatura de specialitate drept acea tendință a băncilor de a recunoaște 

pierderile și evenimentele nefavorabile la timp, fără a recunoaște însă câștigurile și evenimentele favorabile 

(Jin et al., 2020). Băncile au început să folosească practici contabile oportuniste mai ales în perioada crizei 

financiare din 2007, în ceea ce privește opțiunea managerilor de a face alegeri contabile discreționare, care le 

favorizează propriile interese, mai degrabă decât să contribuie la transparența financiară și prezentarea fidelă 

a poziției financiare a băncii (Huizinga & Laeven, 2012; Vyas, 2011; Zhang & Mcintyre, 2021). Managerii 

băncilor pot fi motivați să sub-raporteze costurile, cheltuielile și provizioanele sau să supra-raporteze 
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veniturile, pentru a atinge obiectivele de profitabilitate, țintele de rentabilitate a investițiilor, creșterea 

bonusurilor ori a valorii acțiunilor deținute de manageri (Zhang & Mcintyre, 2021). Aria manipulării contabile 

a informațiilor bancare este largă, însă denaturarea informațiilor privind veniturile și rezultatele este predilectă, 

în condițiile în care contabilitatea rezultatelor furnizează informații prețioase investitorilor și joacă un rol 

important în evaluarea performanței băncii (Warfield et al., 1995; Xu, 2019). 

Calitatea raportării financiare este importantă pentru toate industriile, dar pentru domeniul bancar este 

critică, deoarece băncile își asumă riscuri care sunt dificil de verificat (Beatty & Liao, 2014; Dal Maso et al., 

2020). Raportarea integrată este asociată cu o mai mare valoare a băncilor și cu o rată Tobin’s Q crescută (Dey, 

2020), contribuie la creșterea valorii băncilor (Ibrahem, 2023), aspectele sociale conduc la creșterea 

performanței, în timp ce cele de mediu o erodează (Dragomir et al., 2022). Sunt demonstrate asocieri pozitive 

între reducerea emisiilor și rentabilitatea activelor, cât și cu valoarea de piață a acțiunilor, în timp ce relații 

negative sunt demonstrate între alte câteva dimensiuni ale scorurilor ESG (responsabilitatea producției, 

calitatea guvernanței corporative, modificarea scorului de management și supraveghere) și rentabilitatea 

activelor băncilor (Bătae et al., 2021). În România (23 de bănci comerciale, 2013-2015), un număr crescut de 

membrii în comitetele de supervizare contribuie la creșterea performanței, în timp ce creșterea conducerii 

executive determină scăderea performanței (Manta et al., 2018). 

Scopul capitolului patru este de a prezenta o imagine de ansamblu a Standardele Internaționale de 

Raportare Financiară (IFRS) aplicabile mediului bancar și de a studia impactul acestora asupra modalităților 

de cuantificare a performanței bancare. Prima parte se axează pe prezentarea de dovezi empirice privind 

implicațiile aplicării IFRS asupra calității contabilității în sistemul bancar și respectiv, asupra indicatorilor de 

performanță bancară. Cea de a doua secțiune analizează comparativ prevederile noului standard IFRS 9 

„Instrumente financiare” cu cele ale IAS 39 „Instrumente financiare – recunoaștere și evaluare”. Secțiunea 

finală dezvoltă un studiu empiric privind impactul trecerii de la IAS 39 la IFRS 9 asupra indicatorilor de 

performanță a băncilor din România. Pe baza datelor colectate din situațiile financiare ale băncilor din 

România, pentru anul 2018, sunt calculate Rentabilitatea financiară (ROE) și Rentabilitatea activelor (ROA), 

în conformitate cu vechile norme IAS 39, respectiv în conformitate cu noul standard IFRS 9. Pe baza 

informațiilor culese, cu ajutorul analizei statistice, acest studiu de caz confirmă, pentru cazul sistemului bancar 

românesc, constatările literaturii precedente recente, care arată că aplicarea IFRS 9 impactează negativ 

indicatorii de performanță bancară. 

Odată cu adoptarea inițială a IFRS în Uniunea Europeană (din anul 2005, pentru situațiile financiare anuale 

consolidate ale companiilor listate) se aștepta o creștere a nivelului de transparență ale multor companii 

(Jermakowicz, 2004), dar acest efect a fost atenuat semnificativ de diferitele niveluri de implementare / punerea 

în aplicare a normelor contabile. Există 80 de modificări ale IFRS în Uniunea Europeană (în perioada 2008-

2022), a căror evoluție indică gradul înalt de reglementare contabilă europeană în domeniu și dinamica 

accentuată, care influențează mecanismele de aplicare în plan practic. Entitățile trebuie să își configureze 

sisteme interne și proceduri, precum și personal contabil calificat pentru a implementa seturi de reglementări 

complexe și dinamice. Pentru sectorul bancar din Uniunea Europeană, caracterizat anterior anului 2005 printr-

o diversitate a standardelor de contabilitate în uz, aplicarea IFRS a reprezentat o mare șansă pentru armonizarea 

standardelor de contabilitate aplicate, pentru a spori comparabilitatea situațiilor financiare și pentru 

îmbunătățirea disciplinei de piață în beneficiul băncilor, deși exista un oarecare scepticism cu privire la 

avantajele IFRS, datorită posibilității de a crește volatilitatea cifrelor furnizate (Pagratis & Stringa, 2009). În 
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ceea ce privește sectorul bancar din România, dat fiind faptul că România a aderat la Uniunea Europeană abia 

în anul 2007, adoptarea Standardelor Internaționale de Raportare Financiară (IFRS) s-a realizat în câțiva ani 

(din 2012), pe fondul cerințelor din partea Fondului Monetar Internațional și a Uniunii Europene, ca parte a 

acordurilor de finanțare încheiate cu autoritățile române (Grecu, 2011).  

IFRS sunt considerate pe scară largă un set de standarde de înaltă calitate contabilă, care necesită piețe de 

capital sofisticate, un nivel ridicat de cunoștințe contabile și un grad ridicat de protecție a investitorilor, precum 

și adecvate țărilor dezvoltate cu sisteme juridice de drept comun (Chebaane & Othman, 2014). Literatura de 

specialitate consemnează un număr considerabil de studii care abordează problematica implementării IFRS în 

mediul bancar, atât din perspectivă generală, precum și punctual, pentru anumite IFRS aplicabile domeniului. 

După anul 2008 au apărut primele studii care furnizează dovezi empirice privind implicațiile aplicării IFRS 

asupra calității contabilității în industria bancară (Gebhardt & Novotny-Farkas, 2011).  

Profitabilitatea bancară este direct proporțională cu calitatea informațiilor contabile, iar adoptarea IFRS 

impactează atât calitatea informațiilor contabile, cât și performanța bancară (Ma et al., 2022). Sunt 

documentate efecte pozitive ale adoptării IFRS în mediul bancar (Al-Shaikh et al., 2023): creșterea gradului 

de comparabilitate a informațiilor contabile (Barth, 2013; Brochet et al., 2013; Callao et al., 2007); reducerea 

costului capitalului bancar (H. Tan et al., 2011); lichiditate crescută a pieței (Agostino et al., 2011); 

îmbunătățirea capacității de prognoză / previziune bancară (Byard et al., 2011); creșterea relevanței valorii 

băncilor (Chebaane & Othman, 2014; Omokhudu & Ibadin, 2015); reducerea asimetriei interne informaționale 

(Daske et al., 2008); aflux crescut de investiții străine (Li, 2010); eficiența pieței de capital (K. Ahmed et al., 

2013; Grossman et al., 2013). 

Literatura privind aplicarea IFRS în industria bancară din România este diversă și cuprinde cel puțin două 

categorii de studii: analize teoretico-aplicative, fără modelare econometrică a impactului adoptării IFRS și 

studii econometrice privind diverse implicații ale adoptării IFRS în mediul bancar. Impactul tranziției de la 

standardele contabile naționale (RAS – Romanian Accounting Standards) la IFRS în mediul bancar asupra 

performanței bancare a fost analizat pentru anul 2011 (anterior tranziției la IFRS) pentru primele 5 bănci din 

sistem (Dandara, 2015). Influența trecerii la IFRS asupra unor aspecte de performanță (veniturile, rentabilitatea 

activelor) a fost studiată pe baza situațiilor financiare consolidate ale băncilor din România listate la Bursa de 

Valori București, pentru perioada 2011-2012 (Istrate, 2014). Aplicarea IFRS în mediul bancar românesc a 

impactat auditul situațiilor financiare anuale, în special în primul an de aplicare a IFRS și de tranziție de la 

reglementările contabile naționale anterior aplicabile (Socol, 2012). Procesul de tranziție de la standardele 

naționale la IFRS a presupus eforturi logistice, schimbarea de atitudine și perfecționarea personalului implicat 

în contabilitatea pe baze IFRS (Gîrbină et al., 2012). Tranziția la IFRS a băncilor din România a fost îngreunată 

de manifestările crizei financiare internaționale, care a deteriorat în special valoarea activelor bancare, a căror 

recunoaștere contabilă este provocatoare, dacă se iau în considerare operațiuni de securitizare (Deliu et al., 

2018). În abordări de tip econometric, România fost analizată spre exemplu, pentru perioada 1997-2008, într-

un grup cu alte 15 state din Centrul și Estul Europei, pentru un eșantion de 434 de bănci comerciale (date 

colectate din BankScope of Bureau van Dijk), în ceea ce privește influența sistemului contabil asupra asumării 

riscurilor bancare (Fang et al., 2018). Autorii au dezvoltat, într-o manieră inovatoare, doi indici contabili 

bancari – indicele IFRS (care surprinde standardele contabile naționale comparativ cu IFRS) și indicele 

reglementărilor contabile (acte legislative naționale) – pentru care au demonstrat o influență cauzală asupra 

asumării riscurilor bancare. Mai precis, atenuarea decalajului dintre standardele naționale de contabilitate și 
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IFRS reduce riscul bancar (iar apartenența la Uniunea Europeană potențează efectul indicelui IFRS asupra 

riscului bancar), în timp ce reglementările contabile interne contribuie la o mai mare asumare a riscurilor. 

IFRS 9 „Instrumente financiare” – intrat în vigoare în anul 2018 - are implicații importante în special pentru 

bănci, deoarece acestea dețin în mare parte active financiare. Din perspectiva performanței bancare, cercetări 

recente (Fatouh et al., 2023) arată că IFRS 9 crește costurile pentru pierderi din credite (ca urmare a deprecierii) 

și reduce profiturile bancare după impozitare, în comparație cu anterioarele abordări conforme IAS 39 

„Instrumente financiare – recunoaștere și evaluare”. Spre deosebire de IAS 39, IFRS 9 aplică o singură 

abordare de clasificare pentru toate tipurile de active financiare. Potrivit IFSR 9, activele financiare trebuie 

clasificate și măsurate prin utilizarea unei metode cu două criterii care ar trebui aplicată de entități. Entitățile 

trebuie să își analizeze mai întâi modelul de afaceri în ceea ce privește instrumentul financiar respectiv și apoi 

natura fluxului de numerar generat de instrumentul financiar respectiv. Complexitatea contabilității activelor 

financiare este recunoscută și IFRS 9 este considerat cel mai dificil de implementat în sistemele bancare 

(Popescu (Haralambie) & Ionescu, 2019). Subiecte complexe, cum este cel determinării pierderilor din 

neîndeplinirea obligațiilor contrapartidei bancare (Loss Given Default), arată că băncile trebuie să își 

configureze metodologii flexibile care să permită determinarea pierderilor așteptate și că natura stocastică a 

IFRS 9, în ceea ce privește estimările privind pierderile din credite așteptate (Expected Credit Losses), 

probabilitatea de nerambursare (Probability of Default) și pierderea din neîndeplinirea obligațiilor (Loss Given 

Default), ridică îngrijorări cu privire la potențiala discreție managerială și flexibilitatea managementului 

băncilor în configurarea situațiilor financiare, dar și cu privire la hazardul moral (Achim et al., 2021).  

În vederea observării realității bancare post-IFRS 9 din România, este dezvoltat un studiu empiric privind 

impactul implementării IFRS 9 asupra indicatorilor de performanță bancară (evaluată prin Rentabilitatea 

activelor - ROA și Rentabilitatea financiară - ROE), în primul an de raportare conform noului standard IFRS 

9 - anul 2018. Pentru extragerea datelor, s-a utilizat tehnica analizei de conținut și au fost studiate situațiile 

financiare anuale, publicate pe site-urile web ale celor 10 instituții bancare din eșantionul studiat pentru anul 

2018 (considerat reprezentativ -  băncile analizate dețin împreună 89% din totalul activelor sistemului). Sunt 

confirmate în mod empiric, pentru cazul sistemului bancar românesc, constatările literaturii precedente recente, 

care arată că aplicarea IFRS 9 este de natură să erodeze performanța bancară (Fatouh et al., 2023; Norouzpour 

et al., 2023). 

Cel de al cincilea capitol prezintă stadiul actual al cunoașterii în domeniul performanței bancare. Inițial, 

sunt analizate reviziile literaturii de specialitate existente privind performanța bancară, etapă care a presupus 

alegerea unei metode de revizuire a literaturii de specialitate adecvate pentru complexitatea și anvergura temei 

alese. Sunt studiate lucrările de revizuire privind performanța bancară existente din literatura de specialitate 

(platforma Web of Science), în perioada 2000-2021 (un număr inițial de 25 de studii de revizuire existente).  

Ulterior, cu ajutorul analizei bibliometrice, pentru perioada 2000-2022 au fost selectate 1.138 de publicații 

din domeniile Economie, Business, Econometrie, Management și Contabilitate din bazele de date SCOPUS și 

Web of Science Core Collection, care au fost cercetate cu ajutorul softului VOSviewer, Ambele metode ale 

analizei bibliometrice - analiza performanței, cât și cartografierea științifică – sunt abordate în acest capitol. 

Sunt identificate principalele direcții de cercetare a performanței bancare existente în literatura anterioară: 

- Influența elementelor de risc bancar asupra performanței bancare (inclusiv în perioada crizei 

financiare); 
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- Impactul guvernanței corporative asupra performanței bancare (politicile responsabilității sociale 

corporative - CSR, structura de proprietate, componența managementului, eficiența managementului); 

- Legăturile dintre eficiența și performanța băncilor comerciale (în special cu ajutorul metodei DEA Data 

Envelopment Analysis); 

- Determinanții și indicatorii performanței bancare; 

- Studii empirice privind performanța bancară.  

Nișa de literatură căreia teza i se adresează, prin legătura dintre informațiile contabile și performanța 

bancară, este confirmată de harta de vizualizare a direcțiilor de cercetare din VOSviewer, care nu conține 

termeni asociați acestei legături vizate. 

Capitolul șase prezintă un studiu empiric privind impactul evoluției gradului de transparență a 

performanței bancare asupra indicatorilor de profitabilitate bancară (rentabilitatea activelor și 

rentabilitatea capitalurilor) și rolul moderator al unor factori de natură contabilă bancară (activele băncii, 

raportul cost/venit și solvabilitatea) asupra acestor relații, pentru băncile active în România, în perioada 

2013-2022. Analiza nivelului de prezentare publică pe site-urile proprii a informațiilor referitoare la 

profitabilitatea bancară de către băncile din România este realizată prin metoda analizei de conținut a situațiilor 

financiare și /sau rapoartelor anuale. Este dezvoltat un indicator compozit, numit Gradul de transparență a 

indicatorilor de performanță, pe baza literaturii de specialitate și a raționamentului teoretic aplicat (în funcție 

de numărul indicatorilor ROA, ROE, Rata cost venit, Lichiditatea imediată și Indicatorul de solvabilitate 

identificați în expresie numerică în informațiile publicate de către bănci).  

 

Tabelul nr. R.1 Rezultatele testării ipotezelor – efectele transparenței asupra performanței bancare 

(modele ROA și ROE), România, 2013-2022. 

Ipoteze Sens 

așteptat 

Rezultate 

ROA ROE 

H1 Evoluția gradului de transparență a 

indicatorilor de performanță bancară 
contribuie la creșterea profitabilității 

băncilor din România. 

+ Validată Validată 

H2 Mărimea instituțiilor bancare din România 

influențează pozitiv profitabilitatea 
acestora. 

+ Validată Validată 

H3 Eficiența operațională a băncilor din 

România (cuantificată prin raportul 
cost/venit) influențează negativ 

profitabilitatea acestora. 

- Validată Validată 

H4 Factori de natură contabilă bancară de 

prudențial (reprezentați de indicatorul de 
solvabilitate), afectează pozitiv 

profitabilitatea băncilor din România. 

+ Validată Netestată 

Sursa: prelucrare proprie. 

Transparența bancară, mărimea băncilor și solvabilitatea influențează pozitiv Rentabilitatea activelor 

(ROA), în timp ce raportul cost/venit erodează ROA. Rentabilitatea capitalurilor (ROE) este impactată pozitiv 

de transparență și de mărimea băncii, în timp ce raportul cost/venit exercită o influență negativă. Rezultatele 
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(tabelul nr. R.1) sunt obținute prin modelarea econometrică cu metoda regresiei robuste cu iterații Huber 

(Robust Regression RR) și metoda celor mai mici pătrate fezabilă (Feasible Generalized Least Squares FGLS).  

Dacă în capitolul anterior este studiată performanța bancară la nivel național, pentru cazul României, cel de 

al șaptelea capitol prezintă o dublă perspectivă a performanței bancare în plan european – prin modelarea 

econometrică a două paneluri de date, cu ajutorul softului STATA: 

- primul studiu econometric, pentru panelul celor 27 de state membre ale Uniunii Europene, analizate în 

perioada 2001-2020;  

- cel de al doilea studiu econometric, pentru un grup bancar european (Este Bank), analizat în perioada 2016-

2022.  

Prima secțiune a capitolului studiază impactul factorilor contabili interni bancari (exprimați prin rata 

capital/total active și raportul cost/venit), în paralel cu influențele mediului macroeconomic în care băncile își 

desfășoară activitatea (exprimate prin creșterea Produsului Intern Brut și inflația) asupra performanței 

bancare din statele membre ale Uniunii Europene, în perioada 2001-2020. Studiul econometric al panelului 

se face prin aplicarea graduală a mai multor metode: modelul clasic de regresie cu estimatorul OLS simplu sau 

grupat (Ordinary Least Squares – metoda celor mai mici pătrate / Pooled Ordinary Least Squares), regresia 

robustă (Robust Regression), modelul cu efecte fixe (Fixed Effects) și modelul cu efecte aleatoare (Random 

Effects), precum și modele de panel dinamice (System GMM - Generalized Method of Moments), relațiile de 

cauzalitate de tip Granger, precum și modelarea cu ajutorul ecuațiilor structurale (Structural Equation 

Modeling). Rezultatele studiilor empirice (tabelul nr. R.2) arată că rata inflației și creșterea Produsului Intern 

Brut impactează pozitiv ambele variabile ce descriu performanța bancară (ROA și ROE), în timp ce eficiența 

operațională (raportul cost/venit) este invers proporțională cu performanța bancară (exprimată prin ROA și 

ROE). Rata capital/total active are impact pozitiv asupra rentabilității activelor și este invers proporțională cu 

rentabilitatea capitalurilor. Influența negativă a ratei capital/total active asupra ROE este mai puțin robustă 

decât pentru ROA și este demonstrată cu semnificație statistică doar în modelarea de tip Regresie Robustă, 

modelul cu efecte aleatoare (RE) și cu ajutorul ecuațiilor structurale (SEM).  

 

Tabelul nr. R.2 Rezultatele testării ipotezelor – influența factorilor contabili și a determinanților 

macroeconomici asupra performanței bancare (modele ROA și ROE), Uniunea Europeană, 2001-2020. 

Ipoteze Sens așteptat Rezultate 

ROA ROE 

H1 Rata capital active are o influență pozitivă asupra 

performanței bancare. 

+ Validată Nevalidată 

H2 Raportul cost-venit contribuie la scăderea 

performanței bancare. 

- Validată Validată 

H3 Rata anuală a inflației are impact pozitiv asupra 

performanței bancare. 

+ Validată Validată 

H4 Creșterea Produsului Intern Brut exercită o influență 

pozitivă asupra performanței bancare. 

+ Validată Validată 

Sursa: prelucrare proprie. 

 

Cel de al doilea model dezvoltat studiază performanța băncilor din perspectivă micro-bancară, pentru un 

grup bancar european (Erste Group care își desfășoară activitatea în șapte state - Austria, Croația, Republica 

Cehă, Ungaria, România, Slovacia și Serbia), pentru perioada 2016-2022. Cu ajutorul modelelor de regresie 
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este analizată influența asupra rentabilității capitalului alocat a următoarelor variabile: raportul cost-venit, 

rata de acoperire a creditelor neperformante și creșterea Produsului Intern Brut. Studierea econometrică a 

eșantionului se face cu ajutorul următoarelor tehnici: metoda celor mai mici pătrare grupată (Pooled OLS 

Ordinary Least Squares), regresia robustă cu iterații Huber (Robust Regression RR), modelul cu efecte fixe 

(Fixed Effects FE) și modelul cu efecte aleatoare (Random Effects RE). Ulterior, robustețea rezultatelor este 

testată cu ajutorul a două metode de panel statice - metoda de corectare a erorilor standard (Panel Corrected 

Standard Errors PCSE) și metoda celor mai mici pătrate fezabilă (Feasible Generalized Least Squares FGLS). 

Rezultatele (tabelul nr. R.3) arată că raportul cost/venit și gradul de acoperire cu provizioane a creditelor 

neperformante conduc la erodarea performanței grupului studiat, în timp ce creșterea PIB impactează pozitiv 

evoluția performanței bancare. 

 

Tabelul nr. R.3 Rezultatele testării ipotezelor – influența eficienței operaționale, a creditelor 

neperformante și a creșterii PIB asupra rentabilității capitalului alocat, Erste Group, 2016-2022. 

Ipoteze Sens 

așteptat 
Rezultate 

Rata capitalului 

alocat 

H1 Raportul cost-venit influențează negativ performanța bancară la 
nivelul grupului bancar analizat. 

- Validată 

H2 Gradul de acoperire cu provizioane a creditelor neperformante 

erodează performanța grupului bancar studiat. 

- Validată 

H3 Creșterea trimestrială a PIB contribuie la creșterea performanței 
bancare a grupului bancar prezentat în studiul de caz (Erste 

Group). 

+ Validată 

Sursa: prelucrare proprie. 

 

Alegerea Uniunii Europene drept areal de referință al studiilor menționate are la bază cadrul unic de 

reglementare bancară aplicabil, potențial generator de comportamente similare, dar și existența unui 

conglomerat de state cu istorii de evoluție economică diferite (aderare la Uniunea Europeană în perioade 

diferite, 11 din cele 27 de state au experimentat regimuri comuniste până la finalul anilor ’90 etc.) și niveluri 

eterogene de dezvoltare, ceea ce le face provocatoare în planul cercetării economice.  

Etapele finale ale cercetării presupun sistematizarea ideilor și descoperirilor realizate, respectiv 

configurarea concluziilor, prezentarea contribuțiilor proprii, identificarea limitelor cercetării și direcțiilor 

viitoare de cercetare.  
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Concluzii 
 

Deși la sfârșitul anului 2021, economiile naționale păreau să ia calea redresării post-pandemice, acestea au 

cunoscut noi provocări odată cu începutul anului 2022, date de niveluri mari ale inflației, criza energetică și 

tensiuni geopolitice în Europa de Est, pe fondul războiului din Ucraina. În martie 2023, falimentul a două bănci 

din Statele Unite ale Americii și o fuziune bancară susținută de stat în Elveția au generat îngrijorare și reacții 

ale piețelor financiare. Stabilitatea financiară este pusă sub semnul întrebării, creșterile mari ale prețurilor 

materiilor prime și energiei sunt evidente, perioadele de inflație ridicată par a nu se termina curând, iar 

conflictul geopolitic menționat se prelungește și are impact asupra evoluției economice, chiar mai puternic 

decât se așteptau inițial analiștii (European Central Bank, 2022b). Incertitudinile și un grad de risc ridicat 

caracterizează situația economică actuală, atât la nivel național, cât și internațional.  

Performanța bancară nu poate lipsi din angrenajul stabilității, rezilienței și robusteții sistemelor bancare, 

iar băncile conștientizează acut că markerii de performanță bancară influențează deciziile diverselor categorii 

de stakeholderi (potențiali investitori, clienți, creditori etc.), prezintă interes ridicat pentru proprietarii de 

capital și sunt monitorizați atent de autoritățile de supraveghere bancară. Într-o astfel de „imposibilă trinitate”, 

performanța presupune pentru managementul bancar instrumente adecvate de identificare, cuantificare, 

monitorizare și mitigare. Importanța informației contabile în gestiunea performanței bancare derivă din  

procesele tehnice de determinare, evaluare și monitorizare a performanței bancare, ceea ce le face susceptibile 

la operațiuni de denaturare, aplicare de raționamente contabile creative sau chiar fraudă. Legătura contabilității 

cu performanța bancară nu pare a beneficia încă de un flux de publicații extins, iar atenția științifică asupra 

temei necesită studii riguroase, care să clarifice potențiale intercondiționalități, relații de cauzalitate și 

interferențe. 

Teza de doctorat subliniază importanța fenomenului studiat, încă din faza incipientă a demersului de 

cercetare și construiește gradual o abordare științifică și transparentă, urmărește riguros metodologia și etapele 

stabilite ale cercetării, în vederea atingerii scopului propus. Prezenta lucrare este compusă din două mari părți: 

o primă parte evidențiază aspectele teoretice referitoare la performanța bancară și a informațiilor contabile ce 

stau la baza evaluării performanței, prezentând o analiză critică și cuprinzătoare a literaturii anterioare, iar 

partea a doua dezvoltă studii empirice ce investighează rolul mai multor factori interni bancari și a 

determinanților macroeconomici asupra evoluției performanței bancare, la nivel european și național, cu un 

accent deosebit pe rolul informației furnizate de contabilitate asupra indicatorilor de performanță studiați.  

Abordarea metodologică se bazează pe un set de instrumente metodologice, care îmbină cercetarea 

fundamentală cu cea cantitativă și metodele moderne cu metodele clasice. Caracterul complex al temei impune 

configurarea metodologiei adecvate – stabilirea obiectivelor, direcțiilor, ipotezelor și metodelor – esențiale în 

dezvoltarea unei cercetări de calitate. Cum în toate științele sociale, inclusiv în cele economice, cunoștințele 

derivă din fenomene reale, din observarea realității, lucrarea de doctorat se întemeiază pe o poziționare 

epistemologică constructivistă de tip pozitiv și recunoaște rolul modelării cantitative în obținerea rezultatelor 

de cercetare. Sunt combinate tehnici de cercetare sistematică, respectiv evolutivă a domeniului performanței 

bancare și sunt aplicate metode teoretice și empirice, pentru a răspunde la întrebările de cercetare fixate. 

Excesul de matematizare specific cercetărilor recente din domeniul științelor economice este conștientizat și 

lucrarea este dezvoltată prin apelul la instrumentar matematico-statistico-econometric adecvat, testat și adaptat 

prezentei cercetări. Din punct de vedere tehnic, sunt utilizate facilitățile programului de referențiere 
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bibliografică Mendeley, prelucrare econometrică în STATA și analiză bibliometrică prin VOSviewer. Două 

dintre pericolele care planează asupra cercetărilor economice au beneficiat de atenție pe parcursul cercetării și 

au impus instrumente adecvate de contracarare – analize atente și acceptarea pluralismului de idei: variația 

amplă a indicatorilor economici, respectiv neliniaritatea relațiilor dintre și perspectiva subiectivă a 

cercetătorului, în special în extragerea concluziilor.  

Seria de obiective specifice fixate, subsumate celui principal al cercetării și întrebările de cercetare au ghidat 

procesul de elaborare a tezei și au condus la obținerea rezultatelor prezentate sintetic în tabelul nr. R.4.  

 

Tabelul nr. R.4 Sinteza rezultatelor cercetării. 

Întrebări de cercetare Rezultate obținute Obiective 

Q1. Cum au evoluat 
sistemele de măsurare a 
performanței și care sunt 

indicatorii de natură 
contabilă asociați 

performanței bancare? 
 

Analiza terminologică de tip morfologic a 
limbajului specific temei studiate (performanță, 

eficacitate, eficiență, eficacitate, profitabilitate etc.).  

Studierea diferitelor perioade istorice în cadrul 
cărora au fost poziționate cercetări ale performanței 

entităților (inclusiv bancare) și curente de opinie care 

atribuie evaluarea și monitorizarea performanței 
diferitelor ramuri ale științelor economice, cu accent 

pe producția informațională contabilă care stă la baza 

sistemelor de management al performanței. 

Prezentarea succintă a unui set comprehensiv de 
indicatori de performanță bancară, în a căror producție 

contabilitatea bancară joacă un rol esențial. 

O1. Delimitarea 
conceptuală a performanței 

din dublă perspectivă 

(epistemologică și 
cronologică), particularizarea 

abordării performanței în 

mediul bancar și configurarea 
unui set de indicatori de 

cuantificare a performanței 

bancare. 

Q2. Care sunt reperele 
majore ale dinamicii 

recente ale performanței 
bancare la nivel național, 
european și internațional? 

 

Constatarea implicării decisive, pe parcursul a 

aproximativ cinci decenii, a Comitetului de la Basel în 

configurarea unei set de reglementări bancare cu rol 

de ghidare a sistemelor bancare naționale. 
Evidențe pozitive ale relației dintre implementarea 

prevederilor acordurilor de capital Basel (implicit 

adecvarea capitalului și active ponderate în funcție de 
risc) și performanța bancară.  

Obligația băncilor din Uniunea Europeană de a 

publica informații de performanță (Directiva CRRIII / 
CRDVI).  

Prezentarea de informații sintetice, cronologice și 

comparative ale nivelurilor și profilurilor de 

performanță bancară pentru perioada anilor ’90-2023, 
în plan național, european și internațional. 

Constatarea interconectării dintre performanța 

bancară și arealul geografic la care face referire, 
influența factorilor ciclici sau structurali specifici 

economiilor și a determinanților de diverse facturi - 

macroeconomici, crize financiare, modificări 
legislative, cadrul de reglementare și supraveghere 

etc. 

O2. Stabilirea 

coordonatelor esențiale ale 

dinamicii istorice recente și 

ale cadrului normativ al 
performanței bancare la nivel 

național, european și 

internațional. 
 

Q3. Ce mecanisme 
bancare contabile stau la 

baza determinării și 
transparentizării 

Clarificarea rolului contabilității în generarea 

informației primare de performanță bancară și 
transparentizării profilurilor de performanță ale 

băncilor.  

O3. Determinarea cadrului 

general în care contabilitatea 
bancară operează și a 

modului în care poate 

impacta procesele de 
determinare a indicatorilor de 
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Întrebări de cercetare Rezultate obținute Obiective 

profilurilor de performanță 
bancară? 

 

Identificarea formelor de manifestare a 
conservatorismului contabil și ale opacității în 

procesele de transparență bancară. 

Granițele către practici contabile discreționare și 
comportamente contabile suboptimale sunt foarte fine.  

Existența unui număr însemnat de probleme 

contabile bancare încă nesoluționate de mulți ani și a 

unor practicile contabile bancare care variază într-o 
manieră anticiclică. 

performanță și dezvăluirea 
publică a acestora. 

 

Q4. Cum este afectată 
performanța bancară de 
aplicarea Standardelor 

Internaționale de 
Raportare Financiară 

(IFRS)? 
 

Un sistem de contabilitate bancară adecvat 

reglementat și matur reprezintă un element cheie al 
dezvoltării instituționale bancare. 

Aplicarea IFRS conduce la modificări în profilurile 

de performanță ale băncilor. 

Comparația IAS 39 cu IFRS 9. 
Studiu de caz privind impactul la nivelul sistemului 

bancar românesc a implementării în anul 2018 a IFRS 

9 - „Instrumente financiare” - asupra indicatorilor de 
performanță bancară. 

O4. Examinarea teoretico-

empirică a impactului 
aplicării Standardelor 

Internaționale de Raportare 

Financiară (IFRS) asupra 

metricii performanței 
bancare, cu accent asupra 

implementării începând cu 

anul 2018 a standardului 
IFRS 9. 

Q5. În ce măsură 
literatura anterioară 

investighează performanța 
bancară? 

 

Revizuirea sistematică și analiza bibliometrică 

(analiza performanței și cartografierea științifică) a 

literaturii de specialitate în domeniul performanței 
bancare (abordare VOSviewer).  

Prezentarea într-o abordare modernă și riguroasă a 

stadiului cunoașterii științifice în domeniu (repere 
pentru viitoarele aspecte de cercetat). 

O5. Revizuirea sistematică 

și analiza bibliometrică a 

literaturii de specialitate în 
domeniul performanței 

bancare, în vederea 

identificării principalelor 
direcții de cercetare existente. 

Q6. Gradul de 
transparență bancară 

influențează performanța 
bancară? 

 

Studiu de caz empiric - sistemul bancar românesc, 

2013-2022 - analiza impactului evoluției gradului de 

transparență a performanței bancare asupra 
indicatorilor de profitabilitate bancară (rentabilitatea 

activelor și rentabilitatea capitalurilor) și rolul 

moderator al unor factori de natură contabilă bancară 
(activele băncii, raportul cost/venit și solvabilitatea) 

asupra acestor relații.  

Prezentarea gradului de transparență a performanței 
bancare în rapoartele anuale ale băncilor din România 

(analiză de conținut).  

O6. Investigarea empirică 

a asocierii dintre gradul de 

transparență și performanța 
băncilor active în România, 

cu prezentarea rolului 

mediator al factorilor 
contabili asupra acestei 

relații. 

 

Q7. Care este impactul 
determinanților 

macroeconomici și a 
factorilor contabili interni 

bancari asupra 
performanței bancare? 

 

Modelări econometrice de tip macro-bancar, prin 

analiza datelor agregate la nivel de țară, pentru cele 27 
de state ale Uniunii Europene, analizate pentru 

perioada 2001-2020 - impactul a doi factori contabili 

bancari interni (rata capital/total active și raportul 
cost/venit) și rolurile moderatoare ale unor 

determinanți macroeconomici (creșterea PIB-ului și 

inflația). 

Studiul econometric al unui grup bancar european 
(Este Bank), care operează în șapte state europene, 

pentru perioada 2016-2022 - perspectiva relațiilor 

dintre rentabilitatea capitalului alocat și raportul cost-
venit, rata de acoperire a creditelor neperformante și 

creșterea PIB. 

O7. Modelarea 

econometrică a influenței 
asupra performanței bancare 

a unui set de determinanți 

macroeconomici și factori 
contabili interni bancari, în 

Uniunea Europeană (studii 

empirice la nivel de țară și de 

grup bancar european). 
 

Sursa: prelucrare proprie. 
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Contribuții proprii 
 

Dacă demersurile primare de cercetare, de tip nestructurat, sugerau un interes în creștere pentru tema 

performanței bancare și existența unui număr însemnat de studii, puncte de vedere, comunicate, acte normative 

etc. din arealul cercetat, cu numeroase subteme, prin cercetarea sistematică a literaturii (revizuire sistematică 

și analiză bibliometrică) este identificată o nișă lacunară a domeniului – cea reprezentată de scarcitatea 

resurselor de informare științifică asupra performanței bancare din perspectivă contabilă și necesitatea 

configurării unor studii care să surprindă esența indicatorilor bancari specifici performanței bancare și a 

aspectelor contabile asociate.  

Într-o literatură vastă a performanței bancare, prezenta cercetare se poziționează în cadrul cercetărilor 

deopotrivă teoretice și aplicative, care furnizează indicii privind legătura contabilității băncilor cu dinamica 

performanței. Importanța performanței bancare pentru industria financiară de profil, grevată de o dinamică 

accentuată a aspectelor normative specifice și a interdependențelor cu economia în ansamblul său, s-a accentuat 

în ultimii ani, pe fondul înrăutățirii condițiilor macroeconomice. Pandemia COVID-19 din anul 2020 a găsit 

sistemele bancare abia recuperate de câțiva ani după criza financiară internațională, care a izbucnit în anul 

2007 și care le-a erodat din perspective multiple, dar, din fericire, pe de altă parte, a și generat schimbări majore 

în arhitectura de supraveghere, reglementările și practicile manageriale bancare din întreaga lume, ceea ce a 

asigurat premise ale stabilității ulterioare a sistemelor bancare. Tensiunile geopolitice din Europa de Est, pe 

fondul conflictului militar din Ucraina, începând cu anul 2022 și falimentele bancare din Statele Unite ale 

Americii din luna martie 2023, reprezintă alte două situații generatoare de volatilitate pe piețele financiare, 

niveluri crescute ale anxietății și ale aversiunii la risc. Toate acestea afectează stabilitatea, reziliența și 

robustețea sistemelor bancare.  

Performanța bancară reprezintă un element crucial în supraviețuirea băncilor și în menținerea stabilității 

financiare. Mediul bancar, direct interesat de maximizarea valorii randamentului capitalurilor și satisfacerea 

intereselor deținătorilor de capital bancar, consideră profitabilitatea un item major al jurnalului de bord al 

managerilor și al acționarilor, deopotrivă. Dezideratul rezilienței și robusteții sistemelor bancare rămâne 

permanent în atenția autorităților de reglementare și supraveghere bancară, iar performanța bancară este o 

„necunoscută” țintită permanent în ecuațiile complicate de supraveghere bancară. Managementul bancar este 

preocupat de performanța bancară în contexte de asimetrie informațională evidente, între interesele 

deținătorilor de capital în maximizarea profiturilor și diverse alte categorii de utilizatori ai informațiilor de 

performanță, stakeholderi bancari variați - potențiali investitori, creditori, debitori etc. – ale căror interese nu 

sunt în general convergente cu ale acționarilor bancari. Aspectele de natură contabilă ale performanței 

bancară reprezintă elemente cheie tehnice în procesele de determinare, evaluare și monitorizare a performanței 

bancare, ceea ce le face susceptibile la operațiuni de denaturare, aplicare de raționamente contabile creative 

sau chiar fraudă.  

Sintetic, contribuțiile prezentei teze de doctorat la fluxul cercetărilor performanței bancare sunt 

următoarele: 
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 Clarifică terminologic performanța, printr-o analiză morfologică a limbajului specific temei studiate 

(performanță, eficacitate, eficiență, eficacitate, profitabilitate etc.) și stabilește relații între conceptele 

vizate. 

 Prezintă în manieră evolutivă perioadele istorice majore (cu reper inițial secolul al XIII-lea) în care 

cercetări ale performanței entităților sunt atribuite diferitelor ramuri ale științelor economice, cu 

accent pe producția informațională contabilă care stă la baza sistemelor de management al 

performanței. 

 Sistematizează metrica performanței bancare, prin prezentarea succintă a unui set comprehensiv de 

indicatori de performanță bancară, în a căror producție contabilitatea bancară joacă un rol esențial. 

 Formulează concluzii parțiale privind imposibilitatea identificării unei opinii unanim valabile pentru 

delimitarea performanței și remarcă indicatorii de profitabilitate ca fiind cei mai des uzitați drept 

repere ale performanței. 

 Analizează Acordurile Basel – de la Acordul Basel I la Acordul Basel IV și Directiva CRRIII / 

CRDVI (aprobată de Parlamentul European în octombrie 2021) din perspectiva performanței bancare 

și subliniază rolul cadrului normativ prudențial la procesele de transparentizare a performanței.  

 Reunește din literatura anterioară evidențe pozitive ale relației dintre implementarea prevederilor 

acordurilor de capital Basel (implicit adecvarea capitalului și active ponderate în funcție de risc) și 

performanța bancară. 

 Grupează dinamica istorică recentă a performanței bancare în plan național, european și internațional 

(cazul Statelor Unite ale Americii), pentru perioada anilor ’90-2023, prin apelul la rapoartele publice 

ale autorităților de supraveghere bancară.  

 Extrage concluzii parțiale privind evoluția neuniformă a performanței bancare din ultimii 

aproximativ 30 de ani, explicată prin influența unor factori ciclici (cum sunt criza financiară 

internațională care a debutat în anul 2007, manifestările pandemiei COVID-19 din perioada 2020-

2022) ori factori structurali, mediul economic diferit de la stat la stat, reglementările naționale și cele 

de supraveghere bancară (Acordurile Basel). 

 Clarifică rolul contabilității în generarea informației primare de performanță bancară și importanța 

informațiilor contabile de calitate pentru profilurile de performanță ale băncilor.  

 Evoluției contabilității bancare și a reglementărilor ce afectează domeniul bancar din ultimele decenii 

denotă un mediu care oscilează permanent între norme laxe și reglementare excesivă, cu intensități 

variate, în funcție de perioada istorică analizată (de regulă cu comportament anticiclic). 

 Identifică în literatura precedentă forme de manifestare a conservatorismului contabil și de opacitate 

care pot afecta procesele de transparență bancară (inclusiv a performanței). 

 Conturează concluzii parțiale privind importanța informației contabile și impactul caracteristicilor 

acesteia asupra măsurării performanței bancare, în condițiile în care granițele către practici contabile 

discreționare și comportamente contabile suboptimale sunt foarte fine, iar un număr însemnat de 

probleme contabile bancare sunt încă nesoluționate de mulți ani. 
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 Constată dinamica accentuată a Standardelor Internaționale de Raportare Financiară (IFRS) în 

mediul bancar și extinderea lor globală, spre areale din ce în ce mai mari.  

 Consemnează aplicarea eterogenă a cadrului normativ european la nivelul statelor naționale (pe baza 

opțiunilor naționale permise) și consideră provocatoare pentru bănci implementarea unui număr 

mare de modificări ale IFRS în Uniunea Europeană (există 80 de modificări ale IFRS în perioada 

2008-2022). 

 Selectează studii anterioare care probează că aplicarea IFRS conduce la modificări în profilurile de 

performanță ale băncilor. 

 Compară IAS 39, înlocuit cu noul IFRS 9 (intrat în vigoare din anul 2018), în domeniul 

instrumentelor financiare, pe fondul importanței deosebite pentru industria bancară, în special în 

evaluarea creditelor neperformante (și implicit cu impact asupra performanței).  

 Dezvoltă un studiu de caz empiric de calcul și analiză a impactului implementării în anul 2018 a 

IFRS 9 asupra ratei rentabilității financiare și ratei rentabilității activelor pentru TOP 10 cele mai 

mari bănci din România.  

 Configurează concluzii parțiale referitoare la erodarea performanței bancare prin aplicarea IFRS 9.  

 Realizează o analiză sistematică a lucrărilor de revizuire a literaturii de specialitate privind 

performanța bancară, publicate în perioada 2000-2021. 

 Dezvoltă o analiză bibliometrică, susținută de softul VOSviewer, a literaturii anterioare a 

performanței bancare, din perioada 2000-2022 și cartografiază principalele direcții de cercetare a 

performanței bancare, pe baza lucrărilor publicate pe platformele Web of Science și Scopus. 

 Constată că abordarea legăturii dintre informațiile contabile și performanța bancară nu apare în harta 

de vizualizare a direcțiilor de cercetare existente, ceea ce indică un gap de literatură.  

 Extrage concluzii parțiale privind caracteristicile fluxului de publicații existent în domeniul 

performanței bancare.  

 Analizează, pentru sistemul bancar din România, în perioada 2013-2022, impactul evoluției gradului 

de transparență a performanței bancare asupra indicatorilor de profitabilitate bancară (rentabilitatea 

activelor și rentabilitatea capitalurilor) și rolul moderator al unor factori de natură contabilă bancară 

(activele băncii, raportul cost/venit și solvabilitatea) asupra acestor relații. Metodele econometrice 

utilizate, cu ajutorul softului STATA, sunt: regresia robustă cu iterații Huber și metoda celor mai 

mici pătrate fezabilă (Feasible Generalized Least Squares FGLS).  

 Construiește un indice - Gradul de transparență a indicatorilor de performanță bancară (în funcție de 

numărul indicatorilor ROA, ROE, Rata cost venit, Lichiditatea imediată și Indicatorul de 

solvabilitate identificați în expresie numerică în informațiile publicate de către bănci în situațiile 

financiare anuale și/sau rapoartele anuale). 

 Prezintă gradul de transparență a performanței bancare în rapoartele anuale ale băncilor din România 

(analiză de conținut). 

 Formulează concluzii parțiale privind tendința de îmbunătățire a calității informațiilor dezvăluite de 

bănci, o evoluție a dezvăluirii informațiilor financiare pe site-urile instituțiilor bancare, stimulată de 
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politicile de Corporate Social Responsibility - CSR, expansiunea tehnologiilor digitale, normalizarea 

mediului bancar, precum și tendințele de raportare integrată din ce în ce mai evidente în mediul 

bancar.  

 Modelează econometric, la nivelul statelor membre ale Uniunii Europene, pentru perioada 2001-

2020, influența unor determinanți macroeconomici (inflație și creșterea Produsului Intern Brut) și 

factori contabili de natură internă bancară (rata capital-active și rata cost-venit) asupra performanței 

bancare (cuantificată prin Rentabilitatea activelor - ROA și Rentabilitatea capitalurilor - ROE). 

Metodele econometrice utilizate, cu ajutorul softului STATA, sunt: modele de panel statice – 

modelul clasic de regresie cu estimatorul OLS simplu sau grupat (Ordinary Least Squares – metoda 

celor mai mici pătrate / Pooled Ordinary Least Squares), regresia robustă (Robust Regression), 

modelul cu efecte fixe (Fixed Effects) și modelul cu efecte aleatoare (Random Effects), precum și 

modele de panel dinamice (System GMM - Generalized Method of Moments), relațiile de cauzalitate 

de tip Granger, precum și modelarea cu ajutorul ecuațiilor structurale (Structural Equation 

Modeling). 

 Modelează econometric, la nivelul unui grup bancar european (Erste Group), pentru perioada 2016-

2022, relațiile dintre rentabilitatea capitalului alocat și rata de acoperire a creditelor neperformante, 

raportul cost-venit și creșterea Produsului Intern Brut. Metodele econometrice utilizate, cu ajutorul 

softului STATA, sunt: metoda celor mai mici pătrare grupată, specifică datelor de tip panel (Pooled 

OLS Ordinary Least Squares), regresia robustă cu iterații Huber, modelul cu efecte fixe (Fixed 

Effects FE), modelul cu efecte aleatoare (Random Effects RE), metoda de corectare a erorilor 

standard (Panel Corrected Standard Errors PCSE) și metoda celor mai mici pătrate fezabilă (Feasible 

Generalized Least Squares FGLS). 

 Sintetizează concluziile parțiale privind influențele demonstrate ale factorilor contabili bancari și a 

determinanților macroeconomici asupra performanței bancare, pentru eșantioanele studiate.  

Utilitatea prezentei cercetări se regăsește la nivelul mediului academic, managementului bancar și 

autorităților de supraveghere. Rezultatele și direcțiile de studii viitoare au implicații teoretice și practice, în 

plan micro-bancar, dar și din perspectivă macroeconomică: 

- Subliniază importanța configurării reglementărilor prudențiale de adecvare a capitalului bancar și 

managementul riscurilor asociate, cu incidență asupra profilurilor de performanță bancară. 

- Stabilește importanța aplicării cadrul contabil bancar actual, reprezentat de IFRS 9 „Instrumente 

financiare” în general, dar cu atenție prioritară spre aplicarea prevederilor privind modul de stabilire a 

rezervelor pentru pierderi din credite și a expunerii din riscul de credite neperformante, evaluate prin 

diferite metode permise (spre exemplu, cost amortizat sau la valoarea justă prin alte elemente ale 

rezultatului global etc.). 

- Managementul bancar ar trebui să fie interesat în mai mare măsură de procesele de transparentizare a 

informațiilor bancare de performanță, intens vehiculate de utilizatorii de informații și markeri 

importanți de decizii pentru aceștia. 
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- Autoritățile de supraveghere ar trebui să configureze politici care să contribuie la creșterea gradului de 

transparentizare a informațiilor bancare. 

- Îmbunătățirea disponibilității datelor privind performanța bancară ar putea contribui la creșterea 

încrederii în mediul bancar și piețele financiare pe care băncile activează, cât și la reducerea anxietății 

și a aversiunii la risc.  

- Recunoaște aspectele creditării neperformante ca fiind esențiale în mediul bancar actual, ceea ce 

impune reglementatorilor bancari necesitatea configurării / actualizării / modificării (după caz) a 

normelor europene și naționale în domeniu, pentru a crea premise de aplicare unitară a lor de către 

bănci, scăderea practicilor discreționare contabile și a interpretărilor diferite ale prevederilor în 

domeniu; 

- Accentuează necesitatea optimizării costurilor bancare și creșterea eficienței operaționale, gestionarea 

eficientă a cheltuielilor și îmbunătățirea ratei cost/venit; 

- Aduce în discuție relevanța cadrului macroeconomic în care băncile își desfășoară activitatea; 

- Creșterea economică conduce la sporirea oportunităților de creditare și este asociată pozitiv cu creșterea 

cererii de credite, reducerea volumului creditelor neperformante, îmbunătățirea eficienței, sporirea 

capacității de rambursare a datoriilor față de bănci, scăderea aversiunii la risc, creșterea încrederii în 

piețele financiare bancare etc. – aspecte care impactează asupra performanței bancare, prin canale 

diverse, directe și indirecte.  

- Inflația (al doilea factor macroeconomic studiat în modelele econometrice, pe lângă creșterea PIB) este 

de natură să contribuie la creșterea performanței bancare, mai ales dacă managementul bancar 

configurează instrumente prin care crește ratele dobânzilor, sporește volumul veniturilor operaționale 

etc.  

- Analiza factorilor macroeconomici care au fost luați în considerare – creșterea PIB și inflația - arată că 

politicile publice ar trebui să dezvolte cadrul normativ cu rol de stimulare a creșterii economice și 

gestionare eficientă a inflației, care ar conduce la creșterea performanței în mediul bancar.  

 

Limite și perspective ale cercetării 
 

Prezentarea performanței bancare doar la nivelul unui segment al industriei financiare – reprezentat de 

mediul bancar – reprezintă o limită importantă a cercetării. Aria de aplicabilitate limitată afectează 

generalizarea rezultatelor obținute și a concluziilor formulate.  

Conceptual, câmpul informațional abordat, al interacțiunii dintre informațiile contabile și performanța 

bancară, reduce capacitatea de surprindere a altor fațete posibil esențiale ale fenomenului, care s-ar putea 

dovedi relevante, cum sunt cele referitoare la riscurile bancare care afectează performanța, perspectivele 

managementului asupra performanței etc. Lucrarea de față se axează pe aspecte contabile ale performanței 

bancare și această limitare este asumată, întrucât studierea performanței bancare din toate perspectivele 

posibile, poate fi una hazardată, oricât de structurată ar fi ea, datorită vastității domeniului și posibilității 

limitate de analiză și interpretare a cercetătorului. 
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Metodologic, teza investighează aspecte teoretice în mod structurat – revizuirea sistematică a literaturii și 

analiza bibliometrică – dar și nestructurat, prin identificarea literaturii precedente, fără algoritmi foarte bine 

delimitați, pentru anumite subiecte studiate distinct (cum este influența calității informațiilor contabile asupra 

performanței, legătura dintre transparența bancară și performanță, impactul aplicării IFRS în mediul bancar 

asupra performanței etc.). Prima abordare a literaturii (structurată, prin revizuirea sistematică a literaturii și 

analiza bibliometrică) are la baza prelucrarea finală prin softul VOSviewer. Utilizarea unor alte programe 

similare (cum este NVivo) ar putea conduce la rezultate importante.  Cea de a doua abordare menționată 

(nestructurată) prezintă riscul de a surprinde aspecte disparate ale realității din fluxul de publicații și să conducă 

la concluzii insuficient fundamentate. 

Din perspectivă practică, în teză sunt prezentate și studii empirice (cum este cel al aplicării IFRS 9, de la 

capitolul 4 sau studiul legăturii dintre transparență și performanța bancară în România, 2013-2022, de la 

capitolul 6), care, în lipsa unor baze de date publice cu informații micro-bancare, au presupus colectarea 

manuală a datelor din situațiile financiare anuale și/sau rapoartele anuale ale băncilor, de pe site-urile lor. 

Această tehnică de analiză calitativă și dezvoltarea de modele cu date preluate în acest mod ar putea să fie 

generatoare de erori de prelucrare sau interpretare a informațiilor.  

Econometric, metodele de analiză a performanței bancare, utilizate în ultimele două capitole ale tezei și 

prelucrarea cu ajutorul softului STATA, pot fi extinse, prin includerea în analiză și a altor tipuri de variabile, 

fie interne bancare, fie diverși factori economici, sociali, politici etc., care ar putea influența performanța 

bancară. Prezentare lucrare este limitată din punct de vedere geografic la sistemul bancar românesc, sistemele 

bancare din țările Uniunii Europene și un grup european. Extinderea ariei de cercetare și a perioadei analizate 

ar putea contribui la obținerea de rezultate mai robuste.  

Subiectivismul autorului în dezvoltarea metodologică și elaborarea tezei impregnează cercetării posibile 

riscuri de eroare sau false rezultate. Subiectivitatea se manifestă, spre exemplu, în situațiile în care a fost creat 

un indicator compozit al informațiilor publicate de către bănci în materie de performanță bancară (capitolul 6). 

Chiar dacă este dezvoltat pe baza studiilor anterioare, în absența unor metodologii care să testeze un astfel de 

indice, studiul rămâne unul empiric și dificil de generalizat. 

Limitele menționate conturează perspective pentru noi direcții de cercetare, care ar putea extinde și 

îmbunătăți rezultatele cercetării. Modelele econometrice pot estima și influența altor factori contabili asupra 

performanței băncilor, în afara celor studiați, includerea altor determinanți macroeconomici, sociali, 

instituționali specifici țărilor (cum este nivelul de guvernanță), politici sau care indică situații de criză (cum 

este criza energetică actuală etc.). De asemenea, pot fi explorate perioade noi de analiză și eșantioane diferite 

de state sau bănci individuale (pentru acestea din urmă, bazele de date publice nu conțin însă informații 

structurate). Pot fi cercetate și modele de previzionare a indicatorilor de performanță bancară, cu ajutorul 

softurilor de prelucrare a datelor.  
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